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OVI-hankkeen uutiskirje 2/2009 
 
OVI-hanke kokoaa kuukausittain julkaistavaan uutiskirjeeseen hankkeen ajankohtaisia kuulumisia, kumppaniyhdistysten 
uutisia ja tiedotteita sekä tietoa erilaisista koulutuksista, seminaareista, tilaisuuksista, julkaisuista ja toiminnasta. 
Kumppaniyhdistyksillä on mahdollisuus hyödyntää uutiskirjettä omassa tiedottamisessaan. Nimetyt tiedotusvastaavat 
voivat toimittaa toimittaa tiedotusmateriaalin sähköpostitse osoitteeseen jouni.saarelainen@mielenterveysseura.fi.  
 
Uutiskirje lähetetään sähköisesti OVI-hankkeen johto- ja ohjausryhmän jäsenille sekä tiedotusvastaaville. Uutiskirjettä 
saa luonnollisesti jakaa vapaasti omassa yhdistyksessä ja verkostoissa. Uutiskirjeitä voi käydä lukemassa myös 
hankkeen nettisivuilla osoitteessa http://hankkeet.mielenterveysseura.fi/ovi/tiedotus/.  
 
Numero 3/2009 ilmestyy ti 31.3.2009. Aineisto siihen on toimitettava viimeistään ke 25.3.2009. Vuoden 2009 
julkaisuaikataulu ja materiaalien toimituspäivät löytyvät osoitteesta http://hankkeet.mielenterveysseura.fi/ovi/tiedotus/. 
 
Palautetta ja kehittämisideoita uutiskirjeeseen otetaan kiitollisena vastaan! 
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OVI-HANKKEESSA TAPAHTUU 

Haussa venäjänkielentaitoinen äitiyslomasijainen 
OVI-hankkeeseen haetaan äitiyslomasijaista projektityöntekijäksi. Toimenkuvaa on muokattu vastaamaan sijaisuuden 
kestoa ja projektin vallitsevia tarpeita: Olennainen osa äitiyslomasijaisen toimenkuvaa on maahanmuuttajayhdistyksille 
tuotettavien aineistojen kääntäminen suomesta venäjäksi ja venäläistaustaisen väestön haastatteleminen hankkeessa 
tehtävää tutkimusta varten. Muut työtehtävät liittyvät kumppaniyhdistysten ja Itä-Helsingin toimijoiden kanssa 
toteutettaviin koulutuksiin ja verkostotyöhön. 
 
Edellytämme tehtävään valittavalta työntekijältä vähintään opistotasoista sosiaali- tai terveysalan koulutusta, erittäin 
hyvää venäjän- ja suomenkielen taitoa, valmiuksia verkostotyöskentelyyn sekä innostunutta, ennakkoluulotonta ja 
itsenäistä työotetta. Myös kääntäjäkoulutusta omaavat hakijat huomioidaan. Työtehtävien hoidossa on etua järjestö- ja 
projektityökokemuksesta sekä suomalaisen palvelujärjestelmän ja vapaaehtoistoiminnan tuntemuksesta. Kannustamme 
myös maahanmuuttajia hakemaan avoinna olevaan tehtävään. 
 
Hakuaika päättyy 19.3.. Työpaikkailmoitus, hakuohjeet ja lisätiedot osoitteessa http://hankkeet.mielenterveysseura.fi/ovi. 
 

Mielenterveystiedon kääntäminen alkaa suunnitellusti tänä keväänä 
Yhtenä OVI-hankkeen tehtävänä on kääntää eri kielille niitä Mielenterveysseurassa tuotettuja aineistoja, joita 
kumppaniyhdistykset voivat hyödyntää omassa toiminnassaan. Aineistotarpeita kartoitettiin jo viime vuonna ja 
tarvekartoitusta tullaan jatkamaan. Valtaosa kumppaniyhdistysten tähän mennessä esille tuomista materiaalitarpeista 
liittyi mielenterveyden häiriöihin. Tulevaisuudessa pohdittavaksi tulevat yhdistystoimintaa tukevat materiaalit. 
 
Aineistojen tuottaminen siirrettiin vuoteen 2009. Tämän vuoden puolella onkin tapahtunut paljon: OVI-hanke on aloittanut 
uuden ja hedelmällisen yhteistyön Mielenterveysseuran SOS-kriisikeskuksessa toimivan  
E-Mielenterveyshankkeen kanssa. Kävi nimittäin ilmi, että E-Mielenterveyshankkeen myötä luodaan nettisivut, joilta 
tavalliset kansalaiset saavat tulevaisuudessa selkokielistä ja asiantuntevaa tietoa mielenterveydestä, mielenterveyden 
häiriöistä ja avunhakemisesta. SOS-kriisikeskus ylläpitää sivuja myös hankkeen jälkeen. 
 
Yhteistyö on avannut hienoja mahdollisuuksia toteuttaa mielenterveyteen liittyvän tiedon kääntäminen siten, että 
materiaali on laadultaan ja määrältään hallittavissa sekä helposti jaettavissa. Näin ollen joulukuussa 2009 julkaistavilla 
nettisivuilla tulee olemaan myös englanniksi, somaliksi, soraniksi ja venäjäksi seuraava tietoaines: masennus, 
mielenterveyden häiriöt, kriisit sekä itsensä vahingoittaminen ja itsetuhoisuus. Apua ja Tukea -osio käännetään 
myöhemmin. 
 
Käännöstyö alkaa oppilaitosyhteistyönä: Järvenpään DIAK:issa sosionomiksi opiskeleva Cucu Wesseh tekee käytännön 
harjoittelunsa SOS-kriisikeskuksessa ja kääntää aineistoja äidinkielelleen englanniksi. Venäjänkieliset käännökset ovat 
yksi haussa olevan äitiyslomasijaisen työtehtävistä. Näillä näkymin somalin ja soraninkieliset käännökset hankitaan 
ostopalveluna. Toiveena on, että palveluntarjoajat löytyisivät kumppaniyhdistysten kautta! 
 

Maahanmuuttoviraston kyselytunti 19.5. klo 16–19 Caisassa 
OVI-hanke jatkaa jo toistamiseen Berden käynnistämää perinnettä. Historiassaan kolmas Maahanmuuttoviraston 
kyselytunti järjestetään tiistaina 19.5. kello 16–19 kulttuurikeskus Caisassa. Alustavana ajatuksena on, että 
Maahanmuuttoviraston työntekijöiden lisäksi tilaisuudessa esittäytyisivät myös Maahanmuuttajien neuvontapisteen 
työntekijät.  
 
Kumppaniyhdistysten edustajat kutsutaan jälleen yhteiseen pöytään suunnittelemaan ja toteuttamaan yhteistä tilaisuutta! 
 

Yhdistyskohtaiset tapaamiset 
Ilolla kerromme, että löysimme kaikkien kolmen kumppaniyhdistyksen kanssa yhteistä aikaa helmi-maaliskuun 
vaihteeseen. Berden puheenjohtajaa tapasimme helmikuun lopussa ja IRTY:n puheenjohtajan maaliskuun alussa. 
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Monika-Naiset liitossa koolla onkin isompi joukko, jotta pääsemme keskustelemaan OVI-hankkeen lisäksi myös 
MoniNaiset -hankkeesta. 
  
Yhdistyskohtaisten tapaamisten tarkoituksena on täsmentää yksittäisen yhdistyksen ja OVI-projektin välistä yhteistyötä: 
Millaisia tavoitteita yhdistyksillä on vuonna 2009 OVI-hankkeen tarjoamien toimintamahdollisuuksien suhteen? 
 

Verkostotyö on tehostunut entisestään 
Yksi OVI-hankkeen tehtävistä on vahvistaa maahanmuuttajajärjestöjen verkostoitumista sekä keskenään että muiden 
järjestöjen, yhteisöjen ja viranomaisten kanssa. 
 
OVI-työryhmä on koonnut yhteenvedon verkostoista, joissa hankkeen työntekijät ja heidän kauttaan myös 
kumppaniyhdistykset olivat edustettuina helmikuussa 2009. Yhteenvedossa on pyritty kuvaamaan yhteistyötahojen 
toimintaa huomioiden kumppaniyhdistysten perustehtävät ja esille tuomat verkostotarpeet. Yhteenveto jaettiin 
ohjausryhmäkokouksen pöytäkirjan liitteenä. Halukkaat saavat yhteenvedon sähköisesti myös Jounilta 
(jouni.saarelainen@mielenterveysseura.fi).  
 
Ohessa muutama ajankohtainen poiminta verkostotyöhön liittyen: 
 
Vetoa ja voimaa Mellunkylään aluefoorumit 
Vetoa ja Voimaa Mellunkylään -hankkeessa (Kivikko-Kontula-Kurkimäki-Mellunmäki-Vesala) tähdätään uudenlaiseen 
vuoropuheluun ja yhteisöllisyyteen alueen asukkaiden, luottamushenkilöiden, virkamiesten ja yrittäjien kesken. Hankkeen 
tavoitteena on mm. luoda lähivuosien aikana uudenlainen lähidemokratiamalli Mellunkylään, kehittää asukas- ja 
kulttuuritiloja ja turvata niiden rahoitus sekä lisätä maahanmuuttaneiden osallistumismahdollisuuksia sekä kantaväestön 
ja vähemmistöjen vuorovaikutusta. 
 
Yhtenä keskeisenä työkaluna on alueen ajankohtaisista asioista järjestettävät aluefoorumit. Kevään aluefoorumit: 
 

1. Ma 9.3.2009 kello 18: Terveyspalvelut ja terveysasemat (Mikaelin kirkon seurantakuntasalissa) 
2. Ma 27.4.2009: Lasten ja nuorten olosuhteet – Saavatko kaikki tasa-arvoiset palvelut? (Kontulan ala-asteella) 
3. Ma 25.5.2009: Kaupunkisuunnittelua Mellunkylässä (Vesalan yläasteella) 

 
 
Maahanmuuttotyön toimijat Itä-Helsingissä 
Monikulttuuriverkosto kokoaa säännöllisesti yhteen kaikki Itä-Helsingissä maahanmuuttotyötä tekevät tahot eri 
sektoreilta. Tapaamisissa esitellään Itä-Helsingin monikulttuurisia hankkeita ja toimintoja, suunnitellaan ja ideoidaan 
yhteistyötä sekä jaetaan kokemuksia ja näkemyksiä. Verkostotapaamisten lisäksi suunnitteilla on koulutuksellisia 
tilaisuuksia ja yhteisiä tapahtumia. 
 
Alkuvuodesta 2009 verkosto on alkanut suunnitella tapahtumapäivää, jossa verkoston toimijat voivat esitellä 
toimintaansa ja jakaa tietoa itähelsinkiläisille. Idän Silta -tapahtuman ajankohdaksi on valittu 4.-5.9.2009. Tapahtuman 
ydinajatuksena on idän alueen monipuolisten palvelujen ja yhdistysten mahdollisuuksien esitteleminen. Koko Stoa on 
varattu tilaisuuden käyttöön ja myös perjantai-illaksi on kaavailtu ohjelmaa. 
 
OVI-hankkeen ja kumppaniyhdistysten kannattaa ehdottomasti olla mukana tapahtuman suunnittelussa ja toteutuksessa. 
Tiedotamme tapahtumasta piakkoin tarkemmin.  
 
Verkoston tapaamisessa tammikuussa OVI-hankkeen projektityöntekijät tutustuivat myös työvoimaneuvoja Sari 
Erikssoniin (sari.eriksson@mol.fi), joka työskentelee Itäkeskuksen työvoimatoimistossa. Hän oli hyvin kiinnostunut 
tekemään yhteistyötä maahanmuuttajien työllistymisen tiimoilta OVI-hankkeen ja sen kumppaniyhdistysten kanssa. 
 
 
Myllypuron alueryhmän tapaamiset 
Säännöllisesti kokoontuva Myllypuron alueryhmän on hyvä foorumi saada tietoa alueen toiminnasta, toimijoista, tiloista 
sekä avustuksista ja muista Helsingin kaupungin tarjoamista mahdollisuuksista. Alueryhmää koordinoi 
yhdyskuntatyöntekijä Kirsti Jussila.  
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Alueryhmän kautta pääsee myös vaikuttamaan alueen asioihin. Esimerkiksi edellisessä Myllypuron alueryhmässä 
keskusteltiin siitä, etteivät maahanmuuttajaperheet saa päivähoitopaikkoja. Äidit eivät pääse kielikursseille eivätkä lapset 
opi suomea. Kokouksessa käydyn keskustelun ansiosta alueelta löytyi lisätilaa päivähoidolle.  
 
Seuraava alueryhmän kokous Liikuntamyllyssä 17.3.2009 kello 13.30–15.30. Teemana silloin on liikunta.  
 
 
Tutustuminen Maahanmuuttajien neuvontapisteeseen ja sen TTT-projektiin 
Yksi OVI-hankkeen verkostokumppaneista on Maahanmuuttajien neuvontapiste. Neuvontapisteen esimies Christina 
Huotari edustaa myös Helsingin kaupunkia OVI-hankkeen ohjausryhmässä. 
 
OVI-hanke voi järjestää kumppaniyhdistyksille tutustumiskäynnin sekä Maahanmuuttajien neuvontapisteeseen että sen 
hallinnoimaan TTT-projektiin.  
 
Neuvontapiste palvelee helsinkiläisiä maahanmuuttajataustaisia asiakkaita sekä viranomaisia suomen, ruotsin, venäjän, 
somalian, arabian, englannin, bulgarian, turkin ja kurdin kielellä. Neuvontapisteessä voi kysyä asumisesta, työstä, 
koulutuksesta, oleskeluluvista, sosiaaliturvasta, terveydestä ja muista arkipäivään liittyvistä asioista. Neuvontapiste on 
muuttamassa lähitulevaisuudessa Itäkeskuksesta Kaisaniemeen. Uudet tilat eivät ole vielä varmistuneet.  
 
Itäkeskuksessa, lähellä Maahanmuuttajien neuvontapistettä sijaitseva TTT-projekti perustettiin, koska neuvontapisteessä 
ei ole tarpeeksi mahdollisuuksia syventyä asiakkaiden työllistymiseen liittyviin asioihin. Lisäksi haluttiin kartoittaa Itä-
Helsingissä toimivia työnantajia ja tiivistää yhteistyötä heidän kanssaan, jotta työ ja tekijä kohtaisivat. Projektin 
kohderyhmät ovat itähelsinkiläisiä: yrittäjät ja työttömät maahanmuuttajataustaiset asukkaat sekä työhallinto, 
sosiaalitoimi, maahanmuuttajien perheet, maahanmuuttajajärjestöt, yrittäjäjärjestöt, työyhteisöt ja elinkeinoelämä. 
Projektissa työskentelee kuusi työvalmentajaa, joilla on erilaista ammatillista ja kulttuuriosaamista sekä kielitaitoa.  
 
Asiakas saa yksilöllistä ohjausta ja valmennusta työnhakuun. Tarvittaessa asiakas ohjataan koulutukseen tai muihin 
palveluihin. Projektissa tarjotaan suomen kielen ja atk:n koulutusta erilaisissa maahanmuuttajia lähellä olevissa 
ympäristöissä kuten moskeijoissa, asukastaloissa ja leikkipuistoissa. Lisäksi tarjotaan ammatinvalinnanohjausta, 
monimuotoisuuskoulutusta ja kulttuuritulkkausta sekä järjestetään infotilaisuuksia, rekrytilaisuuksia, koulutusta ja 
vertaisryhmiä kotiäideille sekä monikulttuuriverkoston ja projektien yhteistilaisuuksia. Myös maahanmuuttajajärjestöjen 
palveluiden tuotteistamista tuetaan. 
 
 
Maahanmuutto-osaston järjestöfoorumit 
Helsingin kaupungin maahanmuutto-osaston 2-3 kertaa vuodessa järjestämissä järjestöfoorumeissa 
kumppaniyhdistyksillä ja OVI-hankkeella on mahdollisuus 
 

• verkottua ja vaihtaa ajatuksia sekä toisten maahanmuuttajajärjestöjen että kaupungin edustajien kanssa 

• saada järjestöjen ääni, tarpeet ja ideat kuuluviin  

• kuulla kaupungin uutisista, avustuksista ja kehittämishankkeista maahanmuuttoalalla  

• tiivistää yhteistyötä ja kumppanuutta kaupungin kanssa 
 
Maahanmuutto-osasto järjestää kolmannen maahanmuuttoaiheisen järjestöfoorumin to 7.5.2009 klo 15.30–18.30 
osoitteessa Ensi Linja 1 (Huomaa muuttunut ajankohta). Foorumissa käsitellään järjestöjen kanssa tehtävää yhteistyötä 
sekä järjestöjen ja kaupungin rooleja erityisesti lähiöissä ja ruohonjuuritasolla. Foorumi on avoin kaikille helsinkiläisille 
järjestöille, jotka työskentelevät maahanmuuttajakysymysten parissa.  
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SUOMEN MIELENTERVEYSSEURAN UUTISIA 
 
Suomen Mielenterveysseura on valtakunnallinen kansanterveysjärjestö, joka edistää mielenterveyttä, kehittää 
vapaaehtoista kansalaistoimintaa sekä tarjoaa tukea, apua ja kuntoutusta elämän kriisitilanteissa. 

Löydä oma tarinasi – Maahanmuuttajataustaisille nuorille aikuisille 
Suomen Mielenterveysseuran SOS-kriisikeskuksen järjestämä kuntoutusryhmä on tarkoitettu 18–30-vuotiaille 
maahanmuuttajataustaisille nuorille aikuisille, joilla on diagnostisoitu masennus. Elämäntilanteessa voi myös olla muita 
henkisiä kuormitustekijöitä joiden vuoksi tarvitsee tukea työ- ja toimintakyvyn kehittämiseksi, työllistymismahdollisuuksien 
ja elämänlaadun parantamiseksi. Sillä, onko henkilö työtön, opiskelija, työelämässä vai sairaslomalla, ei ole merkitystä.  
 
Tavoitteena ehkäistä ja lieventää masennusta ja ahdistuneisuutta, saada keinoja masennuksen ehkäisyyn, vahvistaa ja 
tunnistaa voimavaroja, kehittää itsetuntemusta ja tukiverkostoa sekä saada tukea omien suunnitelmien tekemiseksi.  
 
Käsiteltäviä teemoja ovat muun muassa: 
 

• tietoa mielialasta, suomalaisesta masennuskäsityksestä, ahdistuksesta  

• maahanmuuttajuus psyykkisenä ja sosiaalisena prosessina  

• psyykkinen työ- ja toimintakyky 

• arjen hallinta, elämänhallinta, selviytymiskeinot  

• omat voimavarat, itsetunto, minäkuva 

• itsehoito, kokonaisvaltainen hyvinvointi 
 
Mikäli ryhmä saadaan kasaan (min. 8 henkilöä), alkaa kurssi 29.4.2009. Kurssi sisältää 17 ryhmäkeskustelua (kerran 
viikossa 3 tuntia). Tämän lisäksi osallistujalla on 6 yksilökeskustelua, jolloin voidaan kartoittaa tuen tarvetta 
elämäntilanteessa. Osa näistä keskusteluista haluttaisiin järjestää verkostokeskusteluina, jolloin niihin voisi osallistua 
osallistujan perheenjäsenet, omahoitajat, terapeutti tai muut vastaavat henkilöt, jotka voisivat tukea kuntoutukseen 
osallistujaa erilaisissa asioissa ja elämäntilanteessa. 
 
Kurssi toteutetaan suomen kielellä, joten kielitaidon tulisi olla sillä tasolla, että pystyy ryhmässä keskustelemaan ja 
ymmärtämään. Kurssiin osallistuminen on maksutonta. 
 
Kurssille haetaan ottamalla ensin yhteyttä kurssin vastuuvetäjään (kts. yhteystiedot alla). Varsinainen hakulomake 
täytetään yhdessä hakijan kanssa haastattelutilanteessa, jossa kartoitetaan hakijan mielialaa ja masennuksen tasoa. 
Hakulomakkeet lähetetään Kelaan lopullista päätöstä varten 31.3.2009 
 
Mikäli hakijalla ei ole vielä masennus-diagnoosia, mutta henkilö hyötyisi tämän tyyppisestä kurssista ja on masentunut, 
voidaan Suomen Mielenterveysseurasta ohjata ja opastaa hänet lääkärille, jotta hän saisi B-lausunnon ja diagnoosin 
hakulomakkeen täytön ja haastattelun jälkeenkin.  
 
Lisätietoja: 
Kuntoutussuunnittelija Camilla Djupsund 
(09) 6155 1725, camilla.djupsund@mielenterveysseura.fi  
 

Muita kuntoutus- ja vertaisryhmiä maahanmuuttajille 
SOS-kriisikeskus järjestää myös muita maahanmuuttajille suunnattuja kuntoutus- ja vertaisryhmiä. Ajankohtaiset tiedot 
näistä ryhmistä hakulomakkeineen löytyy osoitteesta: 
 
http://www.mielenterveysseura.fi/sos-keskus/kuntoutuskurssit/maahanmuuttajat.html 
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Hyvä käytäntö: Asiakassuhteen rakentuminen maahanmuuttajien 
kriisipalvelussa  
SOS-kriisikeskuksen kriisityöntekijän Ansa Haavikon tekemä hyvän käytännön kuvaus Asiakassuhteen rakentuminen 
maahanmuuttajien kriisipalvelussa on julkaistu Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (THL) ylläpitämässä 
Sosiaaliportissa. 
 
Hyvä käytäntö pähkinänkuoressa: 
Aikuisille maahanmuuttajille tarkoitetussa kriisipalvelussa tarjotaan lyhytterapeuttista keskusteluapua kriisiytyneessä 
tilanteessa.  Työskentelyn onnistuminen edellyttää luottamuksellisen asiakassuhteen rakentamista.  Ensiarvoisen 
tärkeää on panostaa asiakassuhteen alkuvaiheeseen ja pyrkiä luomaan molemminpuolista ymmärrystä ja luottamusta. 
Haasteita suhteen syntymiselle asettavat muun muassa yhteisen kielen puuttuminen ja erilaiset kulttuuriset ajattelutavat. 
 
Asiakas voi itse varata ajan kriisipalveluun, lähetettä ei tarvita. Apua voi saada myös anonyymisti. Ensimmäinen aika 
kriisityöntekijän vastaanotolle pyritään antamaan viimeistään kahden viikon kuluttua yhteydenotosta. Tulkkia käytetään 
aina tarvittaessa. Kriisipalvelu on asiakkaalle maksuton. Tarvittaessa mahdollisuus psykiatrin konsultaatioon. 
 
Lue hyvästä käytännöstä tarkemmin osoitteessa: 
http://www.sosiaaliportti.fi/hyvakaytanto/asiakassuhdekriisipalvelussa 
 

Työnohjaamisen taito - Oppikirja vapaaehtoistyön työnohjaajalle 
Mielenterveysseura on juuri julkaissut kattavan oppikirjan vapaaehtoistyön työnohjauksen laadukkaasta toteuttamisesta 
ja vapaaehtoisen maailmasta. 
 
Vapaaehtoistyö luo hyvinvointia yhteiskuntaan ja sen merkitys on suuri sekä tuen saajalle että sen antajalle. 
Työnohjauksen käyttövapaaehtoistyössä työn, työyhteisön ja henkilöstön kehittämisen välineenä on yhä tärkeämpää. 
Vapaaehtoistyölle asetetut odotukset kasvavat jatkuvasti ja vaativassa ihmissuhdetyössä tavallisen ihmisen tiedoin ja 
taidoin toimivat maallikkoauttajat ansaitsevat laadukkaan työnohjauksen. 
 
Vapaaehtoistyön työnohjaus on haaste ohjaajalle. Se vaatii erityisosaamista ja edellyttää vapaaehtoistyöntekijän ja 
hänen työnsä kunnioittamista. Työnohjauksella tuetaan maallikkoauttajuutta ja autetaan vapaaehtoista löytämään ja 
arvostamaan omaa ainutkertaista tapaansa toimia toisen ihmisen tukena. Työnohjaamisen taito antaa runsaasti tietoa 
vapaaehtoisuuden maailmasta ja auttaa työnohjaajaa ymmärtämään vapaaehtoistyön erityispiirteiden työnohjaukselle 
asettamat vaatimukset – ja vastaamaan niihin. 
 
Kirja soveltuu myös lisätiedon lähteeksi ihmissuhdealan ammatillisiin koulutuksiin, vapaaehtoisjärjestöjen kanssa 
yhteistyötä tekeville sekä ammatillisen työnohjauksen koulutuksiin. Kirjan kirjoittajalla työnohjaaja, kouluttaja Suvi-Tuuli 
Porkalla on vankka osaaminen vapaaehtoistyöstä, vapaaehtoistyön työnohjauksesta ja työnohjaajien koulutuksesta. 
 
Tilaukset ja tiedustelut: 
SMS-Julkaisut (09) 6155 1717, tilaukset@mielenterveysseura.fi  
Hinta nid. 33 €. 
 
 

MUIDEN JÄRJESTÄMIÄ KOULUTUKSIA JA KURSSEJA 

Vaikuta suomeksi -kielikurssi yhdistys- ja luottamustehtävissä toimiville 
 
Kohderyhmä: Järjestöissä ja politiikassa toimivat henkilöt, jotka haluavat parantaa suomen kielen taitoaan ja saada 
varmuutta kielenkäyttöön erilaisissa neuvottelu-, kirjoitus- ja esiintymistilanteissa. Kurssi sopii hyvin esim. kuntien 
luottamushenkilöille ja maahanmuuttajajärjestöjen hallituksen jäsenille. Jotta kurssista olisi kaikille osallistujille 
mahdollisimman paljon hyötyä, tulisi osallistujien suomen kielen lähtötason olla vähintään A2.2.  
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Sisältö: Kurssin sisältö jakautuu neljään teemaan, joihin liittyen opiskellaan sanastoa, käydään keskusteluja, kirjoitetaan 
mielipidekirjoituksia ja pidetään lyhyitä puheita. Kurssilla tulee käymään vierailijoita ja lisäksi ryhmä käy tutustumassa 
eduskuntaan. Kurssilla käsiteltävät teemat ovat monikulttuurisuus ja suomalainen yhteiskunta, yhdistystoiminta, media 
sekä politiikka ja puolueet. 
 
Aika: Ryhmä kokoontuu kymmenen kertaa tiistaisin 24.3.–26.5.2009, klo 18–20. Tapaamisten lisäksi ohjelmaan kuuluu 
myös kotitehtäviä. 
 
Paikka: Familia Club, Vilhonkatu 4 B 15, Helsinki. (3.krs) 
 
Kouluttaja: FM Suomen kielen opettaja Fabrizio Scarpati. 
 
Ilmoittautuminen: Tiistaihin 10. maaliskuuta mennessä ViSiOon (visio@visili.fi). Ilmoittautumisen yhteydessä hakijan 
tulee kirjoittaa lyhyt kuvaus itsestään ja taustastaan yhdistys- ja luottamustehtävissä. Tällä varmistetaan osallistujien 
suomen kielen lähtötaso. Kurssille hyväksytään 15 osallistujaa.  
 
Kurssi on osallistujille maksuton. Kulut korvataan Opetusministeriön opintoseteliavustuksella. 
 
Lisätietoja: 
Vihreä Sivistys- ja Opintokeskus ViSiO 
Ruoholahdenranta 1 E, 00180 Helsinki 
visio@visili.fi, p. 09–6129 120, www.visili.fi 
 

Työelämäkoulutusta maahanmuuttajataustaisille nuorille Helsingissä 
Oletko 17–25-vuotias? Maahanmuuttajataustainen? Työtön? 
 
OK! -hanke järjestää työelämäkoulutusta Helsingissä maaliskuun puolivälistä toukokuun puoliväliin 2009. Koulutuksen 
jälkeen pääset työharjoitteluun 1-2 kuukaudeksi ja sen jälkeen töihin. Koulutukseen valitaan enintään 15 nuorta, joilla 
tulee olla peruskoulun päästötodistus Suomesta ja riittävä suomen kielen taito. 
 
Päästäksesi valintahaastatteluun ota yhteyttä: 
varpu.punnonen@slns.org  
puh. 050 373 8718 
Suomen lasten ja nuorten säätiö 
 
 

SEMINAAREJA, TILAISUUKSIA JA TAPAHTUMIA HELSINGISSÄ 

Kansainvälisen naistenpäivän juhla pe 6.3. 
Sunnuntaina 8.3. vietetään eri puolilla maailmaa Kansainvälistä naisten päivää. Tätä naiseudelle omistettua päivää 
juhlistetaan jo etukäteen perjantaina 6.3., kun Kansainvälinen Kulttuurikeskus Caisa ja Monikulttuurinen taideyhteisö 
Kassandra järjestävät yhteistyössä Kansainvälisen naistenpäivän juhlan. Nyt naiset voivat omistaa koko päivän itselleen 
ja nauttia olostaan. Caisassa on tarjolla niin kulttuurisia elämyksiä kuin hemmottelua keholle. 
 
Päivällä klo 15–18 on tarjolla erilaisia hemmotteluja. Kokeiltavana on rentouttavaa, intialaista päähierontaa ja iholle voi 
saada näyttävän henna-kuvioinnin. Tapahtumassa on myös ruokabasaari, josta löytyy herkkuja maailman eri keittiöistä. 
Ruokalipun hinta 5 €. Iltajuhlaa NAISEN TIE - minun taisteluni vietetään Caisan salissa klo 18–21. Juhlassa vahvat 
naiset monesta kulttuurista näkyvät ja kuuluvat sanoin, sävelin ja tanssiaskelin. He kertovat myös esteistä, joita ovat 
matkansa varrella ylittäneet. 
 
Puhujina ovat Zahra Abdullah, Kulsoom Ally, Roxana Crisologo, Fahideh Fana, Christina Gestrin, Hamdi Moalim, Helena 
Ranta ja Bertha Simon. Taide-elämyksistä vastaavat Shama Dikshit, Farzaneh Hatami Landi, Viola Pekkanen, Sibone ja 
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Franka Oroza, Judith Sodji ja Kassandran rumpuryhmä. Tilaisuuden juontaa teatteriohjaaja Ritva Siikala. Kassandran 
upea valokuvanäyttely "Naisia maailmalta - sisua Suomeen" on koko päivän ajan esillä Caisan yläaulassa. 
 
Juhla on avoin kaikille ja sinne on vapaa pääsy, tervetuloa! 
 
Lisätietoja tilaisuudesta: 
Tuottaja Oge Eneh, puh. (09) 310 37508 tai oge.eneh@hel.fi  
 

Asukasilta Kulttuuri- ja asukastila Mellarissa ti 10.3. 
Kulttuuri- ja asukastila Mellarissa (Korvatunturintie 2) järjestetään asukasilta ti 10.3. klo 18–20. Aiheina on mm: 
 

• Arkiturvallisuuteen apua - uudet lähityöntekijät esittäytyvät. Tule keskustelemaan alueesi arkiturvallisuudesta ja 
viihtyvyydestä. 

• Yhdessä kotikulmat siistimmäksi – ideoidaan pihtipatikoita ja kevään siivoustempauksia. 
 
Toki myös aikaa kahville, teelle ja vapaamuotoiselle jutustelulle! 
 
Lisätietoja: 
4V-hanke, Hanna Lilja, puh. 050 501 4850 tai sähköposti hanna.lilja@kierratyskeskus.fi  
 

Keskustelutilaisuus: Naiset, äidit ja seksuaalioikeudet ke 11.3. 
Amnesty käynnistää vuonna 2009 kampanjan, jonka tavoitteena on lopettaa köyhyyttä aiheuttavat ja sitä syventävät 
ihmisoikeusloukkaukset.  Amnesty on järjestänyt kevään aikana aiheesta kolme keskustelutilaisuutta.  
 
Viimeisen Köyhyys ja ihmisoikeudet -keskustelutilaisuuden teemana 11.3 (klo 18–20) on Naiset, äidit ja 
seksuaalioikeudet. 
 
Naisiin kohdistuva rakenteellinen syrjintä johtuu globaalilla tasolla sukupuolen välisestä eriarvoisuudesta. Syrjinnän 
muotoja ovat mm. puutteellinen terveydenhuolto sekä vajavaiset lisääntymisterveysoikeudet. Naiset, jotka eivät voi 
päättää omasta lisääntymisestään eivät myöskään pysty täysin nauttimaan muista perusoikeuksistaan.  
   
Aiheesta alustaa Ulkoministeriön terveysasioiden neuvonantaja Gisela Blumenthal ja iltaa emännöi Amnestyn naisten 
ihmisoikeuskysymysten asiantuntija Pia Puu Oksanen.   
 
Tilaisuus pidetään kulttuurikeskus Caisassa Fennia-kortteli, sisäänkäynti Mikonkatu 17 C sekä Vuorikatu 14, Helsinki 
(kokoushuone 2 krs.)  
 
 

VERTAISRYHMIÄ MAAHANMUUTTAJILLE  

Monikulttuuristen perheiden äitien ja lasten tapaamisia Vuosaaressa 
Monikulttuuristen perheiden äitien ja lasten tapaamisia Vuosaaressa parittomien viikkojen torstaisin: 
 

• 15. ja 29. tammikuuta 

• 12. ja 26. helmikuuta 

• 12. ja 26. maaliskuuta  

• 9. ja 23. huhtikuuta  

• 7. toukokuuta 2009 klo 10.00 -12.00  
 
Paikkana toimii Saseka-talon kellarikerroksessa, Kalkkihiekankuja 6, sisälle kellarikerrokseen pääsee helpoimmin 
takapihalta talon vasemmalta puolelta.  
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Monikulttuuristen perheiden isien, äitien ja lasten tapaamisia Vuosaaressa Saseka-talon kellarikerroksessa joka 
kuukauden 3. lauantaina: 24. tammikuuta, 21. helmikuuta, 21. maaliskuuta ja 18. huhtikuuta 2009 klo 15.00.  
 
Monikulttuuriperheiden viikonloppua vietetään 9–10.5.2009.  
 
Lisätietoa: yhdyskuntatyöntekijä Seija Välimäki-Adie, 050 567 5442, seija.valimaki@hel.fi. 
 

Duo-projektin keskusteluryhmiä 
Monikulttuuriyhdistys Familia Club ry:n Duo-projektissa aloittaa kuusi uutta ryhmää maalis-huhtikuussa ympäri 
pääkaupunkiseutua. Suurin osa ryhmistä on suunnattu naisille, mutta hienona uutuutena joukossa on myös miehille 
suunnattu englanninkielinen ryhmä. 
 
Tänä keväänä projektin puitteissa alkaa myös kaksi uutta toimintamuotoa: perhevalmennusryhmä ja parisuhdekoulutus. 
Maaliskuun perhevalmennus on jo täynnä, mutta kesäkuun perhevalmennukseen mahtuu mukaan. Toukokuussa 
järjestettävän parisuhdekoulutuksen ilmoittautumisaika alkaa maaliskuun alussa. 
 
Keskusteluryhmien ilmoitukset saat tulostettavaksi suoraan seuraavista linkeistä: 
 

• Siilitien ryhmä: http://www.familiaclub.fi/duo_ryhma_IV.pdf  
• Pikku Huopalahden ryhmä: http://www.familiaclub.fi/duo_ryhma_V.pdf  
• Men's Club: http://www.familiaclub.fi/duo_ryhma_VI.pdf 
• Vuosaaren ryhmä: http://www.familiaclub.fi/duo_ryhma_VII.pdf 

• Länsi-Helsingin ryhmä: http://www.familiaclub.fi/duo_ryhma_II.pdf 

• Myyrmäen ryhmä: http://www.familiaclub.fi/duo_ryhma_III.pdf 
 

Kevään toimintakalenteri: http://www.familiaclub.fi/duo_toimintakalenteri09.pdf  
Keskusteluryhmätoiminnan kalenteri: http://www.familiaclub.fi/duo_keskusteluryhmakalenteri_kevat09.pdf  
 
 

KIINNOSTAVIA JULKAISUJA 

Kaupunkiköyhyyden monet kasvot 
Kaupunkiköyhyyden monet kasvot – Näkökulmia helsinkiläiseen huono-osaisuuteen -artikkelikokoelma sisältää 
seitsemäntoista artikkelia köyhyydestä. Artikkelit kattavat maahanmuuttajien köyhyyden, rap-artistien tuoreita sanoituksia 
köyhyyden ilmenemisestä sekä tutkimus- ja tilastotietoa Helsingin köyhyydestä. Huumeiden ongelmakäyttäjien huono-
osaisuus on moniongelmaista ja heidän auttamisensa on vaikeaa. Myös leipäjonoista, tukien varassa elämisestä sekä yli 
65-vuotiaiden käyttämistä vanhusten- ja terveydenhuollon palveluista on artikkelit. 
 
Tilaukset: tietokeskus.tilaukset@hel.fi (Hinta 20 euroa) 
 

Tutkimus muunkielisen väestön toimeentulotuen käytöstä 
Helsingin kaupungin Tietokeskuksessa on valmistunut muunkielisen väestön toimeentulotuen käyttöä tarkasteleva 
tutkimus. Tulosten mukaan muunkielisten toimeentulotukiasiakkuus on keskimäärin noin kolme kertaa suomen- ja 
ruotsinkielisten asiakkuutta yleisempää. Esimerkiksi muunkielisistä yksinhuoltajista (joista 94 % naisia) lähes puolet on 
saanut toimeentulotukea tarkastelujakson aikana siinä, missä suomen- ja ruotsinkielisissä vastaava osuus on noin 15 
prosenttia. Muunkielisistä lapsista joka kolmas on toimeentulotukipäätöksen osallinen, kun suomen- ja ruotsinkielisissä 
tämä suhdeluku on noin kahdeksan prosenttia. 
 
Tutkimustulokset julkaistiin osana tietokeskuksen kaupunkiköyhyyttä tarkastelevaa artikkelikokoelmaa, joka valmistui 
helmikuussa 2009. 
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Lisätiedot:  
Tutkija Suvi Linnanmäki, tietokeskus, (09) 310 36371 
 

Raportti maahanmuuttajaperheistä 
Perhe voi olla voimavara maahanmuuttajanuorille. Suomalainen yhteiskunta on 1990-luvulta alkaen voimakkaasti 
monikulttuuristunut ja sen myötä kulttuurien kohtaamiseen ja etnisten vähemmistöjen asemaan on alettu kiinnittää 
enenevässä määrin huomiota.  
 
Tarve saada tietoa maahanmuuttajaperheiden elämään ja maahanmuuttajasukupolvien välisiin suhteisiin liittyvistä 
kysymyksistä on kasvanut. Näitä käsittelee Nuorisotutkimusverkoston tutkijan Marja Peltolan englanninkielinen 
International Relations in Families with an Immigrant Background -raportti maahanmuuttajaperheistä, joka on osa 
Euroopan unionin INTI (Integration of third country nationals) -rahoitteista yhteistyöprojektia INTERFACE – Immigrants 
and National Integration strategies. Puolitoistavuotinen projekti (2007–2008) on kartoittanut perhe-elämässä tapahtuvia 
muutoksia maahanmuuton jälkeen sekä perheen integraatiota tukevaa tai sitä rajoittavaa roolia jäsentensä elämässä 
uudessa yhteiskunnassa.  
 
Linkki julkaisuun: http://www.nuorisotutkimusseura.fi/julkaisuja/interface.pdf.   
Lisätietoja: tutkija Marja Peltola, marja.peltola@nuorisotutkimus.fi, p. 050 541 3153. 
 

Venäjänkielisenä Suomessa 2008 
Venäjänkieliset ovat Suomen suurin ja nopeimmin kasvava maahanmuuttajaryhmä. Sekä Vähemmistövaltuutetulle 
tehdyn selvityksen aineisto että Vähemmistövaltuutetun toiminta ovat tuoneet esiin kielteisiä asenteita ja stereotypioita 
suhteessa venäjänkielisiin. 
 
Vähemmistövaltuutettu käynnistikin viime toukokuussa selvityksen Venäjänkielisenä Suomessa 2008. Selvityksen 
tarkoituksena on luoda yleiskatsaus Suomen venäjänkielisen väestön tilanteeseen, kielelliseen rakenteeseen ja niihin 
kysymyksiin, joita haastateltavat venäjänkieliset ovat itse halunneet nostaa esiin. Selvityksen käynnistämistä suunniteltiin 
yhdessä Suomen venäjänkielisten yhdistysten liiton FARO ry:n kanssa. Selvityksen tekijänä on Jekaterina Tanttu. 
 
Selvityksessä tarkastellaan venäjänkielisten osallistumista suomalaiseen yhteiskuntaan, heidän kokemuksiaan 
suomalaisesta koulumaailmasta ja työelämästä sekä mm. mediasta. Selvityksessä käy ilmi osallistumisoikeuksien 
puutteellinen toteutuminen, joka näkyy mm. yhdistysten projektiluontoisena rahoituksena sekä venäjänkielisen median 
vähäisenä tukemisena. Suomalaisen venäjänkielisen median kehittämiseen tuleekin panostaa enemmän. Yleisradiolla 
on tässä erityinen rooli, ja esimerkiksi venäjänkielisen uutistarjonnan kehittäminen olisi ajankohtaista. 
 
Lisäksi haastateltavat toivat esiin vuoropuhelun ja yhteistyön puutteita mm. suhteessaan viranomaisiin. Nämä seikat 
puoltaisivat yhteistyökanavien parantamista.  
 
Selvityksen mukaan koulujen kielten opetuksessa nähdään tällä hetkellä puutteita. Se näkyy mm. äidinkielen opetuksen 
määrän riittämättömyytenä ja vaihtelevana opetuksen tasona. Myös tutkintojen rinnastamisjärjestelmän toiminnassa kuin 
työelämän asenteissakin on parantamisen varaa.  
 
Tutkimusta voi tilata osoitteesta ofm@ofm.fi. Se on tulostettavissa myös osoitteesta 
http://www.ofm.fi/intermin/vvt/home.nsf/files/ven%C3%A4l%C3%A4istutkimus_nettiversio/$file/ven%C3%A4l%C3%A4ist
utkimus_nettiversio.pdf.  
 

Ennakkotietoja Helsingin väkiluvusta vuodenvaihteessa 
Muuta kuin suomea tai ruotsia äidinkielenään puhuvien määrä kasvoi Helsingissä arviolta 4 000 hengellä vuonna 2008. 
Tämä ilmenee juuri ilmestyneestä tietokeskuksen julkaisusta, jossa on tilastoja mm. alueittaisia ennakkotietoja väkiluvun 
ja sen ikärakenteen kehityksestä edellisen vuoden aikana sekä katsaus kansalaisuus- ja äidinkieliryhmien kehityksestä. 
 
Linkki julkaisuun: http://www.hel2.fi/Tietokeskus/julkaisut/pdf/09_02_25_Tilast_7_Vuori.pdf 
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MUITA UUTISIA 

Yhteiset Lapsemme ry etsii haastateltavia kehityskasvatushankkeeseen 
Yhteiset Lapsemme ry etsii nuoria, n. 18–23-vuotiaita kehitysmaataustan omaavia haastateltavia 
kehityskasvatushankkeeseen. 
 
Hankkeen nimi on Minun tarinani, ja sille on myönnetty Ulkoministeriön kehityskasvatus- ja viestintätukea. Hankkeen 
tarkoituksena on koota kokemusperäinen, koskettava ja arkielämän näkökulmasta globaaleja kehityskysymyksiä 
käsittelevä kehityskasvatusaineisto peruskoulun yläkouluissa, lukioissa sekä mahdollisesti myös ammattikouluissa ja -
oppilaitoksissa käytettäväksi. Aineiston tavoitteena on elävällä ja konkreettisella tavalla kertoa kehitysmaista Suomeen 
muuttaneiden nuorten ja nuorten aikuisten elämästä syntymämaassaan ja Suomessa, eroista ja yhtäläisyyksistä sekä 
heidän käsityksistään kehityskysymyksistä omasta elämäntaustastaan käsin. 
 
Hankkeessa keskitytään kehityskysymysten, globaalin oikeudenmukaisuuden ja humanitaaristen kysymysten 
esilletuomiseen nuorten maahanmuuttajien henkilötarinoiden kautta. Tarinat kootaan teemahaastattelumenetelmää 
käyttäen. Haastatteluaineisto toimitetaan tarinoiksi. 
 
Lisätietoa: Petra Kohonen, Yhteiset Lapsemme ry, 050 3790 476 
 

Keskustele monikulttuurisuudesta yhdessä kansanedustajien kanssa 
Maahanmuuttajien tiedot ja taidot ovat aiheena tulevaisuusvaliokunnan kommenttiportaalissa. Kansalaiset pääsevät 
keskustelemaan monikulttuurisuudesta yhdessä kansanedustajien kanssa. 
 
Tulevaisuusvaliokunnan helmikuussa avatun kommenttiportaalin päivän väitteenä on “Maahanmuuttajien tiedot ja taidot 

ovat pitkälle käyttämätön voimavara. Suomi ei panosta monikulttuurisuuteen riittävästi.” 
 
Keskusteluun pääsee osallistumaan osoitteessa http://www.tulevaisuusvaliokunta.fi.  
 
Tulevaisuusvaliokunnan helmikuussa avaaman koeluontoisen portaalin tavoitteena on kehittää uusia tapoja 
kansanedustajien ja kansalaisten väliselle vuorovaikutukselle sekä tehdä tunnetuksi tulevaisuusvaliokunnan työtä. 
Kevään aikana portaaliin tulleet kansalaiskommentit kootaan ja raportoidaan tulevaisuusvaliokunnalle. Samalla 
arvioidaan kommenttiportaalin kaltaisen verkkosovelluksen toimivuutta kansalaisten ja päättäjien välisen 
vuorovaikutuksen lisääjänä. 
 

Pääkaupunkiseudulla asuvia ihmisiä vapaaehtoisiksi viikonloppuleireille? 
Parasta Lapsille -järjestö etsii pääkaupunkiseudulla asuvia ihmisiä vapaaehtoisiksi viikonloppuleireille. 
 
Järjestö järjestää kolme viikonloppuleiriä maahanmuuttajataustaisille äideille lapsineen yhteistyössä Monika-Naiset liitto 
ry:n kanssa. Viikonloppuleirit järjestetään 3.–5.4., 24.–26.4. ja 22.–24.5. lomakeskus Pukkilassa, Virroilla. Toimintaa 
leirillä suunnittelevat ja yhdessä perheiden kanssa toteuttavat vapaaehtoiset. 
 
Oletko sinä etsimämme henkilö, uusi vapaaehtoinen vapaaehtoisryhmäämme? 
 
Lisätietoja: 
Eija Rieppola p. 050-340 9681 eija.rieppola@parastalapsille.fi  
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Valtionavustukset kansalaisjärjestöjen kehitysyhteistyöhön vuodelle 2010 
Suomalaisille kehitysyhteistyöjärjestöille suunnatun tuen hakuaika päättyy toukokuun lopussa. Järjestöt voivat hakea 
tukea myös Euroopan unionilta. 
 
Vuoden 2010 talousarvioesityksessä on varattu määräraha kansalaisjärjestöjen kehitysyhteistyön tukemiseen. Tuki on  
harkinnanvaraista ja sitä voidaan myöntää kehitysmaissa toteutettavia hankkeita varten sellaisille suomalaisille 
kansalaisjärjestöille, joilla on vähintään 30 jäsentä ja jotka ovat ennen hakuajan päättymistä olleet yhdistysrekisteriin 
merkittyinä vähintään kahden vuoden ajan. Vuotta 2010 koskevan hankeanomuksen yhteydessä järjestöt voivat anoa 
tukea myös saman hankkeen jatkorahoitukseksi vuosille 2011–2012. 
 
Järjestöjä neuvotaan hankeyhteistyössään noudattamaan hallituksen kehityspoliittisen ohjelman (valtio-neuvoston 
periaatepäätös 18.10.2007) linjauksia ja painopisteitä (köyhyyden poistaminen, ekologisesti, taloudellisesti ja 
yhteiskunnallisesti kestävä kehitys) sekä valtionavustuslakia ja kansalaisjärjestölinjausta. Hankkeiden tulee niin  
ikään tukea YK:n vuosituhattavoitteiden saavuttamista ja olla sopusoinnussa kohdemaiden köyhyyden vähentämisen 
strategioiden kanssa. 
 
Ministeriö suosittaa tukea hakevia järjestöjä osallistumaan Kehitysyhteistyön palvelukeskus Kepa ry:n järjestämään 
hankesuunnittelun ja hankehallinnon koulutukseen. 
 
Hanketukihakemukset tulee laatia ulkoasiainministeriön lomakkeille. Käsikirjaa ja lomakkeita on saatavissa 
ulkoasiainministeriön kehityspoliittisen osaston kansalaisjärjestöyksiköstä (Luotsikatu 4 A 1,  
00160 Helsinki) sekä ulkoasianministeriön verkkosivuilta 
(http://www.formin.fi/public/default.aspx?nodeid=15409&contentlan=1&culture=fi-FI).  
 
Lisätietoja hakumenettelystä antaa ulkoasiainministeriön kansalaisjärjestöyksikkö puh. (09) 1605 6255. 
 
Hakemukset tulee toimittaa kahtena kappaleena ulkoasiainministeriön kehityspoliittisen osaston kirjaamoon (PL 403 
00023 Valtioneuvosto tai käyntiosoite Katajanokanlaituri 3 00160 Helsinki) perjantaihin 29. toukokuuta 2009 klo 16.15 
mennessä. Määräajan jälkeen saapuneita hakemuksia ei käsitellä. 
 
Suomalaiset kansalaisjärjestöt voivat hakea tukea kehitys- ja tiedotushankkeilleen myös Euroopan unionin 
kansalaisjärjestöjen yhteisrahoitukseen osoitetuista varoista. Haettaessa yhteisrahoitustukea EU:lta ja Suomen 
ulkoasiainministeriöltä tulee allekirjoitetut hakemukset liitteineen toimittaa samanaikaisesti sekä EU:lle että 
ulkoasiainministeriön kehityspoliittisen osaston kansalaisjärjestöyksikköön.  
 
Lisätietoja EU:n hakumenettelystä, tuen myöntämisperusteista ja yhteisrahoituksesta saa Kehys ry:n toimistosta 
Töölöntorinkatu 2 B, 00260 Helsinki, puh. (09) 2315 0561. 


